Sduren und Basen
Eine Séure ist ein Protonendonator, also
ein Teilchen, das Protonen abgibt.
HCl + H,O — CI' + H;0"

Eine Base ist ein Protonenakzeptor, also
ein Teilchen, das Protonen aufnimmt.
NH; + H2O — NH4™ + OH

Saure Losungen und Laugen
Um eine saure Losung zu erhalten, wird eine
Saure in Wasser gelost. Nach der ablaufenden

Reaktion enthilt sie den Saurerest und
Oxoniumionen. Typische Merkmale: saurer
Geschmack, erhohte elektrische Leitfahigkeit,

hohe Reaktivitdt mit unedlen Metallen

Um eine Lauge zu erhalten, wird eine Base in
Wasser geldst. Sie enthilt Hydroxidionen.
Typische Eigenschaften: seifig, dtzend, erhohte
elektrische Leitfahigkeit

Indikator

Ein Indikator ist ein Farbstoff, der in sauren
Losungen anders geférbt ist als in Laugen.

Ampholyte
Ampholyte sind Teilchen, die je nach Reaktionspartner
als Sdure oder als Base reagieren. Beispiel: Wasser

Alkane, Alkene, Alkine

Alkane sind Kohlenwasserstoffe, deren Atome
ausschlieBlich mit Einfachbindungen verkniipft sind.
Alkene enthalten als funktionelle Gruppe mindestens eine
Doppelbindung, Alkine enthalten als funktionelle
Gruppe mindestens eine Dreifachbindung.

Salzsdure
Flusssdure
Schwefelsdure
Salpetersdure
Kohlensaure
Phosphorséure

Wichtige Sauren, Basen und Laugen

Basen und
Laugen

Sduren

Ammoniak

Natronlauge
Kalilauge

Kalkwasser
Barytwasser

Carbonsiauren
Die funktionelle
Gruppe der
Carbonsduren ist die
Carboxygruppe. Sie
besteht aus einer
Carbonyl- und einer
Hydroxygruppe.
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Redoxreaktionen
Eine Redoxreaktion ist ein
Elektroneniibergang von einem
Elektronendonator zu einem

Elektronenakzeptor. Die Oxidationszahl

Benennung organischer Verbindungen
Jede organische Verbindung kann nach den Regeln der
»International Union of Pure and Applied Chemistry*
(IUPAC) eindeutig benannt werden. Die Nomenklatur beruht
immer auf den Namen der homologen Reihe der Alkane:
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Propan
Butan
Pentan

Hexan
Heptan
Octan
Nonan
Decan

beschreibt die Oxidationsstufe, in der sich
ein Atom befindet und wird als romische

(oder arabische) Ziffer iiber das
Elementsymbol geschrieben.

+VII-I1I +II-II +V I +11
MnOs4 + NO> — NO3™ + Mn*"

Esterkondensation
Bei der Esterkondensation reagieren
eine Carbonsédure und ein Alkohol
unter Wasserabspaltung zu einem
Ester. Die Reaktion ist reversibel. Bei
der Esterhydrolyse reagiert ein
Carbonsaureester mit Wasser zu einer
Carbonsiure und einem Alkohol.
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